

# 麻姑山下,青春闪耀见初心

## 学习身边的榜样

“山不在高,有仙则名。”在安徽宣城,有一座原本没有名字的小山,其最高峰“雷公尖”海拔不过300米,因为走出了一位旷世女寿仙——传说附近曾有一位在涪珠河边以灵芝酿酒为父母祝寿的麻姑仙子,而被称为麻姑山。2023年5月,初夏的南风微熏,铜冠建安公司第二事业部的四名年轻员工随着其他建设者一道,积极参与到该事业部承接的宣城全鑫矿业30万吨技改扩建项目的新选厂土建工程中。近一年来,四位均出生于上世纪90年代末、平均年龄不足25岁的年轻人,在艰苦忙碌的施工现场,在举目无亲的异地他乡,以辛勤、智慧、汗水与年轻一代的责任,书写了铜陵有色员工勤勉向上、奋勇拼搏、无畏艰难的青春底色,闪耀出奋勇当先的初心立场与青春光芒。

### 笑眯眯的张思涵 缠着绷带在现场

1999年出生的张思涵,2022年来到铜冠建安公司工作时,正值铜陵有色铜冠建安公司研发中心大楼建成之初,他被分派到室内装饰组开始了职业生涯。之所以能被选派到安徽宣城全鑫矿业30万吨技改扩建项目施工现场,“他勤,还有派活活干啥活、任劳任怨。”铜冠建安公司第二事业部党支部书记黄世群如是说。

笑眯眯的人,难免容易心宽体胖。安静时敦敦实实的张思涵,与在宣城全鑫矿业公司项目现场担任的角色迥异:作为技术员的他,兼任着这一项目质检员、材料员。全鑫矿业公司30万吨技改扩建工程涉及的材料100多种,每一天,仅仅是材料的调运、使用、进出明细、当下紧缺材料、后续施工急需材料,都要了然于胸,并一一登记在册。而由100多种材料组合而成的工业建筑的每一子项的质量检测,则是他每天在这一工地现场另一个重要职责。钢筋型号对不对、合不合规、模板质量等,都是他检测范围。每一天的每一份检测的质量数据和文字,晚上他都要一一整理清楚。

去年的一天,在工地现场不慎滑倒的张思涵摔成骨折。工期紧、任务重,即便项目部临时换人也找不到一下能接上

手的合适员工。虽然不能再干具体的活儿,张思涵干脆就搬到施工现场整理资料和基础台账。晚上,和同事一道,针对施工方案开展课件学习。每个星期,他承担起3次值班任务,保证了这一项目进度的如期实施。

20岁出头的孩子,稚气尚未脱尽,骨折之躯本可以在父母身边享受一汤一饭的安慰与呵护,但缠着绷带的张思涵未曾吭声埋怨一句。养伤的二三个月里,他依旧协调好每一天在嘈杂工地上各类各种材料事务。累了,缠着绷带的身子去找处杂草乱石偏僻处坐坐。

谁说年轻的一代是“摆烂”的一代,憨笑的张思涵,二十岁出头的年纪,就能跟前辈辈辈奋战在异地他乡。或许他还不知道初心是什么,但就凭当下的打着夹板上现场,这份不驰于空想、不骛于虚声、愿意吃苦耐劳的坚韧,就足以他用汗水浇灌出青春最美的花朵。

### 瘦高黝黑的朱卒 帅气身影下青春焕发

同样出生于1999年的朱卒,有一个奇特的惹人注意的名字。高高的个子,瘦小的脸,戴着一副时尚、无框树脂眼镜,青春气息便散发出来了。宣城全鑫矿业公司30万吨技改扩建项目,是他参加工作两年来首次参与建设的外地工程,他的职业是项目现场地质测量。

没有地质测量,任何工程都无法进展与完成,这让朱卒的工作不可或缺。而测量涉及的工程静态、动态几何与物理量测定包括对测量结果的分析,又让朱卒的工作显现了“高级感”。同样印象深刻的,是他背着测量仪露天晒下的一脸黝黑。

“不怕吃苦,肯钻研。每天暴晒在太阳底下五六个小时,没有一句怨言。”铜冠建安公司第二事业部副经理、宣城项目总指挥范厚亮介绍。虽然工作才2年,年轻的朱卒却能很快独立操作,从现场定位详查土方量到地貌的测绘、精确找点,朱卒现在已游刃有余。

在宣城全鑫矿业公司30万吨技改扩建项目施工现场,4月12日下午,慵懒的阳光里,杂乱的山坡上,头上扎着个毛巾的朱卒,脸上以面巾封装,外戴一副墨镜黑防镜,不伦不类的装扮有点类似电影里的“小土匪”。在对边坡位移观测、室外标高控制测量中,每隔几分钟,他屏气凝神。每一个动作结束则向远处

另一个测量配合人打着特有的招呼。身边,拉土的大货车尘土飞扬,轰隆隆的声音不绝于耳,他一如未见,淡定测量。测量定位好这一个坐标点,拎着30多斤重的测量仪,迅速灵活地爬上另一个山坡。

谁说年轻的一代是“垮掉的一代”,眼下的朱卒不就正越过舒适圈,立于山坡上,身处扬尘外,奔赴着一场敬业于心、外化于行的担当和奉献之中。

### 专职安全员鲍观兴 每日现场2万步

鲍观兴是铜冠建安公司第二事业部宣城全鑫矿业公司30万吨技改扩建项目专职安全员。1994年出生的他刚而立之年。与其他同事不同的是,他是在业主主要求下去年被该事业部中途换到这一项目工作的。这显得他比他的前任更胜任这一角色。

在全鑫矿业公司扩建工地的磨浮二期车间现场,在犬牙交错的碎石刚形成的路胚上,有一晃一晃慢吞吞行驶的卡车,有杂乱无章漫不经心走路的劳务用工,鲍观兴赶紧动手帮着支护栏板、架设隔离带。半个小时后,鲍观兴急促奔赴精矿车间二段现场,那边正在绑扎密密麻麻的脚手架,来来往往的运输车贴着挡板墙川流不息。

“这家企业(全鑫矿业公司)是本地标杆性企业,安全要求、安全标准较高。除了沟通好,安排好白天涉及安全的每一个工作环节、现场管理、合规性等,晚上还要整理好安全资料。”

难能可贵的是,去年11月份,鲍观兴结婚,婚后没几天,就被派到这一施工现场工作。盘桓于他乡工地至今5个月了,新婚5个月来,回了6趟家。外加一个春节。

——“爱人来过你这里吗?”

——“没有。不让她来。也忙。”

铜冠建安公司第二项目部全鑫矿业公司工地上这样的年轻人,住的是低矮的钢瓦棚临时板房宿舍,二三人一间。单薄的铁架床铺,没有温馨感。采访那天,远山如黛,春意阑珊,钢瓦棚的宿舍后面,深深索索,绿意延伸很远,但鲍观兴看不见。他看得见的,是眼前同事的安全,工地施工安全。还有,是心里那个小小的窝——远在故乡,新婚不久月初如炊的婚房……

谁说年轻的一代是丧失“责任感”的一代,新婚燕尔依然辞亲的鲍观兴,对他来说,生活与眼下的工作是最朴实



图为张思涵在工地现场抽样检测的情景。

的底色。在这朴实的底色下,有压力,更是责任。作为安全员,他在努力锤炼着自己的同时,肩负着为他人生命搭建安全“支架”的任务。日行2万步可以允许他在偶尔疲惫后的短暂沉默,但更多的是,他让他青春的色彩在奋力绽放,从不懈怠。

### 负责技术的陈天柱 莫辨己身是哪方

上世纪90年代中期出生的陈天柱,参加工作已有六七年。六七年的工作经历,他参与过铜陵铜箔公司、金冠铜业分公司、鑫磊矿业公司、江西项目等工程建设,这也为他成为铜冠建安公司第二事业部全鑫矿业公司扩建工程项目技术负责人打下了技术的基础。

明明自己是代表着铜冠建安公司第二事业部的“乙方”人员,陈天柱却常常要以业主方的“甲方”身份出现。这让陈天柱自豪而无奈。

“本来,我们乙方技术负责人嘛,只是负责这个工程的施工、设计两大块事。现在业主的甲方可有意思了,常

常找到我们,要我们帮他们(业主甲方)把他们脑子里的想法、勾勒的轮廓,变成他们想看到的图纸方案。”陈天柱一脸无奈,“帮助了几次(甲方设想变成的图纸)。却没想到的是,现在业主方动辄就来句口头禅:你们拿方案吧。”

“业主把他们脑子里的想象,变成触手可及、可施的图纸也就罢了,更累心的,是陈天柱及团队人员还要教会业主私人老板领会图纸要义,待私人老板业主领会后,再教会业主方如何给业主上级汇报清楚……”

为了让业主方能给他的上级汇报清楚,陈天柱再次被衍生多出几个附带的工作任务:先要按照业主要求,将技术转化为文字便于业主方了解;再将文字说明、图片、资料、图表,制作成一目了然的PPT,以便业主甲方人员能对其上级人员阐述清楚。

“这个项目做得,真一个累!”

谁说年轻就不能行稳致远,陈天柱的“真一个累”,不正是心怀大局,为企业着想、任劳任怨的写照?! 无论是无理要

求,还是被动接受,为这里的同事们计、为铜陵有色员工形象计、为铜冠建安公司企业信誉计,陈天柱的默默无偿额外付出,是面对每一个冰雪消融的早春,种下的披荆斩棘的祈望。

11个月来,因着青春的亮色,让铜冠建安公司第二事业部奋战全鑫矿业公司扩建工程的年轻员工,在滚烫的日子里发热发光,也在滴水成冰的日子里挥汗如雨。在麻姑山的守望,让这里每一份即将到来的繁荣与希望,都不会忘记铜冠建安公司一群年轻人的付出与艰辛。对他们来说,一群人,一件事,一条心,一起拼,一定赢。

那时江南那时我。或许,很多年后,当青春不再的时候,铜冠建安公司第二事业部这群年轻人可以自豪地说,在麻姑山下,那时的江南,那时的我,那时的汗、我的泪、我的绷带每天和我一同暴晒烈日那副30多斤的淡黄色测量仪,见过我的立场,见过我的初心。

本报记者 江君  
通讯员 赵阳 黄世群

## 掘进班组的“排头兵”

### ——记冬瓜山铜矿“十大标兵”程超

换上工作服,系上安全帽,胸前佩戴上党徽,戴上安环先锋队臂章。对于冬瓜山铜矿掘进二区掘进二班班长程超来说,一天的工作就此展开。从正52米井口到所在班组的各个作业中段,多年来,他将责任和汗水奉献在这个他热爱的工作岗位上。

1997年9月,刚刚从学校毕业的程超走进了冬瓜山铜矿,成为一名井下维修钳工。当时的冬瓜山铜矿井下生产设备无轨化刚刚开始推进,各类无轨设备维修经验还相当缺乏。他主动请缨,跟随生产小组深入生产一线,实地观察设备使用情况,现场对设备出现的各类问题进行处理。他和自己所在维修小组成员一起钻车底、查隐患、排故障,积极投身各类设备大修工作,为积累维修经验、保障生产进程、提高设备使用率和出勤率做出了突出贡献。

2019年1月,因生产任务需要,程超担任掘进二区掘进生产副班长。他深知生产工作的顺利开展离不开班组管理。他积极与班组成员分享自己多年的设备维修经验,主动就设备管理为班组成员“加餐”。组织大家利用业余时间对

各类设备保养进行学习,针对大家在工作中遇到的各类设备问题为班组成员“答疑解惑”,增强大家日常设备保养维护意识。他不断完善班组各项规章制度,促进班组账目、工资收入“透明化”。他积极在班组内营造“互帮互助、共同提高”的良好工作氛围,及时了解大家在生产中遇到的各类困难,现场解决,不留死角。用他的话说“气顺了,大家才能用心去做好工作”。在他的带领下,全班人员工作热情高涨,班组生产工作蒸蒸日上。

2023年7月,程超所在掘进二班承担冬瓜山负730米、负790米中段48线、52线隔离矿柱及50-1号、52-G1联合采场等多项矿重点掘进工程施工任务。正值高温季节,井下作业面温度骤然升高,加之多数作业区域碎石运输距离长,给掘进生产衔接带来极大挑战。

为按时按质按量完成好矿部交付的掘进施工任务,程超带领全班职工早下井、早派班,灵活设置人员,科学合理施工。针对部分重难点工程,他成立了班组“党员突击队”,与全班党员一起战斗在掘进施工第一线。开卡车、接风筒、查安全,在千米井下的每一天,都有他挥洒的汗水,

都是他忙碌的身影。经过连续3个月的艰苦奋战,掘进二班全年完成掘进量23421.2立方米,矿石运输68000吨,全班生产工作井然有序,各类施工任务有条不紊,完成年度总计划的132.9%。同时,为进一步提高设备使用效率,降低设备备件消耗,他与班组维修人员一起努力,通过“损耗零件修复再利用”“设备通用部件改装”等诸多方式,极大地提高了各类零件的使用效率和二次使用率,并在日常掘进生产和日常设备维保工作中不断探索,形成了一套行之有效的节支降耗办法并推行到全区的日常生产工作中,使该区在大型无轨设备使用过程中成本消耗下降了46%,节约各类材料、备品费用达26万元之多。

27年以来,程超无论在什么样的岗位上,他都认真践行着一名共产党员的铮铮誓言。他说:“既然接过了担子,就想多做一些,多想一些,多承担一些。有困难不怕,得脚踏实地不断向前。”正是凭着这样扎实的工作作风和勇于向前的工作态度,2023年程超被评为冬瓜山铜矿“十大标兵”称号。

通讯员 吴 灿

## 岗位建功担使命

### ——记铜冠池州公司“标兵”潘芝华

潘芝华是铜冠池州公司铅分厂的一名技术主办,在工作中他严管理、强执行、促高效,用一股“狠”劲带领团队攻坚克难,在铅制酸岗位上建功担使命,2023年获得该公司“标兵”称号。

#### “严、细、实”抓基础管理

2009年,潘芝华中南民族大学化学系毕业后,怀揣着梦想从安徽全椒入职到铜冠池州公司。十多年来,他在工作中脚踏实地、孜孜不倦,把大学所学到的专业知识,融入工作实践中去,从技术员开始,逐步走上了管理岗位。

在铅制酸工序管理岗位上,潘芝华深知自己肩上的责任,制酸工序是铅分厂重要生产单元之一,确保生产连续稳定、努力降低能源和材料消耗、实现生产效益最大化是潘芝华最重视的事。在重视的同时,必须抓好基础管理。在工作中,他在精细管理上下功夫,广泛听取员工合理化建议,多次组织员工讨论修改岗位操作规程及岗位风险识别要点。要求“一述两清”每人通过,对年龄较大员工,可以到操作现场讲述操作规则;每月举行一次岗位技能考试,对考试不合格者,要进行补考。在工序上下形成了“以考促学,以学促用”的良好氛围。在安全管理上,坚持“以人为本”的安全生产理念,坚持从自身做起,从细节入手,努力让全员树立“零事故”理念,并坚持教育与惩处相结合。建立监督机制,深推互保联保落地,坚决从源头上控制安全事件的发生。在5S管理上,潘芝华要求各班组自查自纠,严格遵照公司要求,做到机械设备清洁如新,地面台案整齐规范,原料物品洁净无尘,标识明确分类规范,工作环境一尘不染。在该公司开展的“优化”层级5S网络验收中,该工序是首个获得验收通过的单位,一时间成为其他工序学习的榜样。

#### 用好绩效考核“指挥棒”

在人员管理上,他公正无私,本着“对事不对人,不做老好人”的管理原则,用好绩效考核“指挥棒”,改变了“干好干坏一个样,干多干少一个样,干与不干一个样”的局面。

#### 多管齐下降本增效

在生产现场管理上,他将所有指标任务细化分解,逐级、逐层压实责任,把降本增效工作作为事关大局、推动发展的关键来抓,在全面掌握工作中分析存在的难题,及时采取有效措施,化解难题,推进任务,使各项能耗和费用得到了进一步降低,取得了较



图为潘芝华(右)正在给员工讲解SCR脱硝操作要点。

好成绩。在硫酸生产中,他要求巡检工每隔一小时取酸样一次,然后送到化验室进行化验,随时跟踪硫酸浓度,确保生产出优质硫酸,从而提高了该公司硫酸产品的市场占有率。在他的参与下,该公司氧化化锌脱硫技术改造项目成功运行。钠碱法脱硫改次氧化锌脱硫这项技术的运用,使该公司跻身国内脱硫行业的先进水平,不仅确保了尾气排放达标率达到100%,还节约成本近百万元。去年,在生产中他积极采用避峰就谷用电,他要求各生产班组,非重要设备一律安排在谷时开启,如地坑泵排水,尽量安排在夜间;将脱硫压滤作业时间做适当调整,减少白班生产量,加大夜间生产量,使该工序电费同比下降了10%。

在日常工作中,哪里有困难,哪里就有潘芝华的身影。曾有人问他:“你在单位那么认真吃苦,会不会觉得吃亏?”他总会笑着说:“为企业奋斗,一点也不亏。”

通讯员 江礼刚



图为程超(右)正在+72米维修库房组织维修人员对凿岩台车损耗部件进行维修更换。